
Rys. 29.6. Współczesna wersja
aparatury J. J. Thomsona, służą-
cej do pomiaru stosunku masy do
ładunku dla elektronu. Pole elek-
tryczne o natężeniu EE powstaje
w wyniku dołączenia baterii do
płytek odchylających, natomiast
pole magnetyczne o indukcji EB
jest wytworzone przez prąd, pły-
nący w układzie cewek (nie po-
kazanych na rysunku). Wektory
EB są skierowane za płaszczyznę
rysunku, co przedstawiono jako
regularny układ znaków X, przy-
pominających upierzone ogony
strzał

2. Włącz pole elektryczne EE i zmierz odchylenie wiązki.
3. Utrzymując wartość natężenia pola elektrycznego EE bez zmian, włącz pole

magnetyczne EB i dobierz wartość jego indukcji tak, aby wiązka powróciła
do położenia nieodchylonego. (Siły są przeciwnie skierowane, zatem można
je dobrać tak, aby się równoważyły).

W przykładzie 23.4 omawialiśmy odchylenie toru naładowanej cząstki, po-
ruszającej się w polu elektrycznym o natężeniu EE między dwiema płytkami
(p. 2 w doświadczeniu Thomsona). Wyznaczyliśmy odchylenie cząstki na koń-
cu płytek:

y = qEL2

2mv2
, (29.6)

gdzie v jest prędkością cząstki, m jej masą, q jej ładunkiem, a L długością
płytek. To samo równanie można zastosować do wiązki elektronów na rysunku
29.6; w razie potrzeby moglibyśmy zmierzyć przemieszczenie wiązki na ekranie,
a następnie obliczyć odchylenie y na końcu płytek. (Kierunek odchylenia zależy
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